

# ЯКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза  
въ мѣсяць 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
8 рублей.

1889 г.  
января 1 дня  
№ 1.

Подписка при-  
мается въ редакціи  
Епархіальныхъ вѣ-  
домостей при Якут-  
ской духовной семи-  
наріи.

### Отдѣлъ официальный.

Отъ Комитета по сооруженію православнаго храма у подножія  
Балканъ.

### Отъ Комитета по сооруженію право- славнаго храма у подножія Балканъ.

Комитетъ по сооруженію православнаго храма у подно-  
жія Балканъ для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ  
въ войну 18<sup>77</sup>/<sub>78</sub> годовъ, представилъ отчетъ по сбору и рас-  
ходованію пожертвованій, при отношеніи на имя Преосвящен-  
наго Архипастыря, отъ 20 сентября 1888 года № 175,  
слѣдующаго содержанія:

„Представляя при семъ Вашему Преосвященству отчетъ

Комитета по 31 декабря 1887 года, осмѣливаюсь просить распоряженія о напечатаніи таковаго для свѣдѣнія жертвователей въ одномъ изъ №№ Епархіальныхъ вѣдомостей. “

Печатая ниже извлеченіе изъ этого отчета, редакція Якутскихъ Епархіальныхъ вѣдомостей приглашаетъ симъ отъ имени Преосвященнаго Іакова, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго, читателей къ пожертвованіямъ деньгами и вещами на сооруженіе храма для поминаенія павшихъ воиновъ.

Извлеченіе изъ отчета Комитета по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ въ южной Болгаріи, для вѣчнаго поминаенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877—1878 годовъ.

по 31 декабря 1887 года.

Къ 1 іюля 1887 г. капиталы Комитета изъ процентныхъ бумагъ и наличными составляли сумму 442.887 р. 44 к.  
Съ 1 іюля по 31 декабря въ приходѣ . 32.077 р. 10 к.  
Съ 1 іюля по 31 декабря въ расходѣ . 42.450 р. 21 к.  
Затѣмъ къ 1 января 1888 г. въ остаткѣ 432.514 р. 33 к.

Изъ общей суммы 432.514 р. 33 к., 125.450 р. процентными бумагами (въ томъ числѣ 122.200 р. 5% облигаціями

3 восточнаго займа и 3.250 р. свидѣтельствами на 6<sup>0</sup>/<sub>0</sub> золотую ренту) и 155 р. 51<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. кредитными билетами составляютъ неприкосновенный запасный капиталъ на обезпеченіе причта и будущаго ремонта сооружаемой церкви, а 1.000 р. процентными бумагами (въ томъ числѣ 5—5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> облигацій С.-Петербургскаго городского кредитнаго общества на 900 р. и 1—5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> облигація 1 восточнаго займа въ 100 р.) и 55 р. 48 к. наличными деньгами имѣють данныя жертвователями спеціальныя назначенія.

---

## Отдѣлъ неофициальный.

---

Путевыя записки (продолженіе).—Общепольное нравоученіе (продолженіе).—Объявленія.

---

### ПУТЕВЫЯ ЗАПИСКИ \*)

Описаніе Якутска и состояніе просвѣщенія въ области.

Областной городъ Якутскъ, послѣ Тобольска, старѣйшій изъ городовъ Сибири. Первые походы на Лену предприняты енисейскими и мангазейскими казаками (партіями

---

\*) См. Епарх. Вѣд. за 1888 г. № 22.

въ 10—40 человекъ) въ 1628—35 годахъ. Якутскій острогъ заложенъ сотникомъ Бекетовымъ въ 1631 году. Стало быть Якутску нынѣ исполнилось 257 лѣтъ; и, при господствующей склонности къ юбилеямъ, не догадавшись въ два съ половиною столѣтія отпраздновать юбилей, подождетъ еще полвѣка до вождельнаго торжества. Якутскъ расположенъ неправильнымъ квадратомъ, на обширной равнинѣ, на лѣвомъ берегу р. Лены. Городъ Якутскъ деревянный, съ неправильными улицами и зачатками тротуаровъ, и потому болѣе похожъ на большую деревню, нежели на городъ. Физіономію города придаютъ ему 6 каменныхъ церквей, возвышающихся надъ одно—этажными домами, большею частію въ 3—4 окна. Двухъ—этажныхъ домовъ мало; лучшіе изъ нихъ—мужская прогимназія и архіерейскій домъ. Въ городѣ одна прямая улица, съ деревянными заборами, — „Большая.“ Лучшая церковь на южной сторонѣ города, каедральный соборъ, старинной архитектуры, въ видѣ кремлевскихъ соборовъ центральной Россіи. Соборъ окруженъ древнимъ острогомъ и башнями, приходящими въ упадокъ. Всѣхъ домовъ въ городѣ 642 и 73 юрты. Жителей въ городѣ, обоюго пола, въ 1887 году было: 5,711; въ томъ числѣ:

евреевъ 342, магометанъ 132, католиковъ 32, сектантовъ 31. \*) Къ городскому населенію надобно причислить болѣе 100 арестантовъ, содержащихся въ тюрьмѣ. Въ городѣ нѣтъ садовъ и деревьевъ, за исключеніемъ двора архіерейскаго дома. Въ окрестностяхъ города есть сосновый лѣсъ и тальникъ; легко бы пересадить деревья во дворы и развести аллеи, хоть на большой улицѣ, въ видахъ гигіены. Благовѣщенскъ на Амурѣ—юнѣйшій городъ,—существуетъ съ 1858 года; и въ этотъ срокъ развелъ аллеи по набережной и на большой улицѣ; Якутскъ не сдѣлалъ этого въ два съ половиною вѣка, и едва ли сдѣлаетъ, вслѣдствіе апатіи ивородцевъ и предубѣжденія русскихъ,—яко бы на здѣшной наносной почвѣ деревья не примутся, увянутъ. Якутскъ не пользуется атмосферой благоприятной общественному здоровью, не смотря на открытую мѣстность его, окруженную рощами, и продолжительную зиму, убивающую миазмы; да онъ не имѣетъ понятія объ этой жизненной потребности, равно какъ и о составѣ чистаго, безъ всякихъ примѣсей, воздуха. Воздухъ здѣсь нездоровый, особенно лѣтомъ, вслѣдствіе грязи, плѣсени въ канавахъ, сваленныхъ и

---

\*) Свѣдѣнія эти сообщены Статистическимъ комитетомъ 1888 г. 10 октября.

накопляемыхъ нечистотъ у стоячаго озера, и неряшливости обитателей юрть. На здѣшнюю атмосферу, при рыхлой городской почвѣ, вредно дѣйствуютъ четыре обширныя кладбища, находящіяся подъ городомъ (монастырское въ городѣ), и съ каждымъ годомъ увеличивающіяся. Въ домахъ нѣтъ вентиляторовъ,—воздухъ спертый и часто отвратительный. Въ многочленныхъ семьяхъ и зданіяхъ, особенно въ юртахъ, приходится  $\frac{1}{2}$ —1 кубическая сажень воздуха на человѣка! Доказывать невѣжественнымъ жителямъ, а тѣмъ болѣе якутамъ, неосязающимъ пользы воздуха руками и ртомъ, необходимость трехъ кубическихъ саженей его на человѣка,—это значило бы сѣять и садить сѣмена на пескѣ... Оправданіе у всѣхъ одно: „большой морозъ, шибко студено!“ Вообще на умы простые, къ уразумѣнію научныхъ знаній неподготовленные, никакія убѣжденія не дѣйствуютъ. Знакомъ неблагопріятнаго санитарнаго состоянія для здѣшняго населенія служатъ коршуны, эти въ экономіи природы подвижныя помойныя ямы, носящіяся надъ городомъ, впродолженіе всего лѣта. Сюда же прилетаютъ и вороны, зимою укрывающіяся въ башняхъ острога и иногда замерзающіе. При неблагопріятныхъ санитарныхъ условіяхъ, въ городѣ не перево-

дятся простудныя и заразительныя болѣзни, преимущественно горячка, диссентерія и оспа. наиболѣе поражающая якутовъ, иногда—огуломъ, повально. Къ неблагопріятнымъ санитарнымъ условіямъ относится недостатокъ чистой воды, такъ какъ рѣчная вода пропитана иломъ, а равно—употребленіе невкусной ледовой воды. Неблагопріятно дѣйствуетъ на здорově царствующая тьма, въ продолженіе зимнихъ мѣсяцевъ, и отсутствіе свѣта. Наступающая тьма съ октября и умаленіе дневнаго свѣта производятъ тоску и упадокъ духа. Что касается зимней стужи, доходящей до  $50^{\circ}$ , то она для привычныхъ жителей невредна, если не сопровождается вѣтромъ, и, какъ говорятъ старожилы, съ годами слабѣетъ, вслѣдствіе воздѣлыванія почвы, съ 30 годовъ. Усиленіе земледѣлія и вырубка лѣсовъ, покрывающихъ всю страну до моря, недающихъ солнцу проникнуть въ мерзлую землю, современемъ смягчатъ здѣшній суровый климатъ. По всему видно, что городъ нашъ хотя и старъ, но въ хозяйствѣ отсталъ.

Будучи старѣйшимъ городомъ въ Сибири, Якутскъ, съ его областію, отсталый городъ въ дѣлѣ просвѣщенія. Правда, есть въ немъ, и въ обширной его области, довольно школъ; но эти заведенія недавни, и потому не успѣли принести краю

значительной пользы. Заведенія эти, съ означеніемъ времени открытія ихъ и числа учащихся, слѣдующія. — Духовное училище открыто въ 1819—23 годахъ; нынѣ оно соединено съ семинаріей, открытой въ 1884 году. Духовно-учебныхъ заведеній въ епархіи 19, съ 354 учащимися обоого пола. Учениковъ въ семинаріи на лицо: 42; въ училищѣ, съ приготовительнымъ классомъ: 95. Миссіонерское училище, соединенное съ монастырской школой, — 1885 г., учениковъ 47. Церковно-приходскихъ школъ, открытыхъ съ 1885 по 1888 годъ, — 13; въ нихъ учениковъ обоого пола 130. Домашнихъ школъ, открытыхъ въ тотъ же періодъ времени, — 12; въ нихъ учащихся обоого пола: 35. Въ женскомъ училищѣ открытомъ въ 1888 году, 6 ученицъ. Мужская шестиклассная прогимназія открыта 1869 года, — учащихся 89. Женская четырехклассная прогимназія — въ 1882 году, — ученицъ: 49. Одноклассное приходское училище — 1829 г., учениковъ 43. Дѣтскій пріютъ — 1860 г., учениковъ обоого пола: 53. Пріютъ для арестантскихъ дѣтей — 1888 г.; учениковъ обоого пола: 18. Приходскихъ одноклассныхъ училищъ въ городахъ и селахъ области, открытыхъ съ 1870 по 1887 годъ (въ томъ числѣ олекминское — открыто 1812 г.)

всѣхъ 21, съ 445 учащимися обоего пола. Присоединивъ къ 354 ученикамъ духовнаго вѣдомства 697 гражданскаго, получимъ 1.051—обоего пола, на населеніе области въ 250.000 человекъ, преимущественно инородцевъ. \*) Одною изъ причинъ поздняго, недавняго открытія училищъ въ области, въ послѣдніе 18 лѣтъ, и преимущественно въ настоящіе годы, служитъ прибытіе сюда на службу образованныхъ людей и начальниковъ. Но, какъ видно изъ отношенія числа учащихся къ массѣ инородческаго населенія, разбросаннаго на громадномъ разстояніи; приниженнаго нищетою и суетвѣріемъ, число это необходимо удвоить и позаботиться открытіемъ среднихъ учебныхъ заведеній. Нынѣ общественное мнѣніе создало необходимость этой мѣры для блага и обновленія нашего бѣднаго и темнаго края. Желательно на первый разъ мужскую прогимназію, при теперешнемъ составѣ хорошихъ преподавателей, обратить въ гимназію.

(Продолженіе слѣдуетъ).

---

\*) Свѣдѣнія эти сообщены отношеніями директора прогимназій, правленія семинаріи, предсѣдателя Совѣта епархіальнаго училищнаго и женскаго духовнаго училища 1888 г., 10 Октября.

Общепольное нравовченіе по поводѣ празднованія

900 лѣтія. \*)

*Житейскіе идеалы въ столкновеніи съ заповѣдью*

*о тѣсномъ пути и крестѣ.*

(Продолженіе).

## СОВРЕМЕННЫЕ НРАВЫ.

Наибольше вліятельною на современные нравы и матеріалистическое направленіе жизни служитъ романическая литература, отечественная и переводная. Представителями ея служатъ наши классики: Тургеневъ, Писемскій, Островской, Гончаровъ, Гоголь и другіе. Эти классики съ большимъ талантомъ изобразили страсти и пороки сердца человѣческаго, изъ коего „исходятъ прелюбодѣяніе, воровство, убійство“ и прочіе грѣхи. Всѣхъ популярнѣе въ этой грѣховной производительности Тургеневъ, изобразившій въ 5 томахъ любовныя интриги героинь большаго свѣта. Съ его легкой руки пишутъ повѣсти и подражаютъ ему мужчины, женщины и школьники. „Изъ всѣхъ разсмотрѣнныхъ нами типовъ романа госпожи Ш—й, говоритъ критикъ, менѣе всѣхъ удачнымъ можно назвать типъ, представляющій сколокъ съ

\*) См. Епарх. Вѣд. за 1888 г. № 24.

Тургеневской. . . . Типъ этотъ весьма мало выдержанъ, въ  
обрисовкѣ его замѣчается ошибка, — эксцентричность нѣ-  
которыхъ поступковъ и выходовъ героини “... \*) Романовъ,  
повѣстей, рассказовъ и драмъ, неособенно затрудняющихъ  
размышленіемъ писателей обоого пола, написано безъ числа. И  
это многописаніе исполнено грѣховъ и соблазна, не рѣдко — въ  
самыхъ заголовкахъ. О романѣ Писемскаго: „Взбаламучен-  
ное море“ даже свѣтская критика серіозно замѣтила: „Въ  
этомъ морѣ много грязи!“ . . . „Сентиментальныя произведе-  
нія подражательной романической литературы, замѣчаетъ  
критикъ, представляютъ нѣсколько разновидностей. Нѣ-  
которыя изъ нихъ едва заслуживаютъ названіе повѣстей.  
Вообще, въ повѣстяхъ этого рода, насколько мы могли  
прослѣдить, всего чаще на сценѣ нарушение супружеской  
жизни, быть можетъ потому, что эта романическая тема  
особенно богата поводами для душевныхъ страданій. \*\*)

Не забудемъ, что эти романы, не требующіе большаго знанія  
и напряженія мысли, поглощаются читателями всѣхъ возра-  
стовъ и состояній, преимущественно воспитанниками учеб-

\*) Рус. мысль 1888 г., июль, стр. 377.

\*\*) Рус. старина 1888 г., июль, стр. 144—146.

ныхъ заведеній; что они разыгрываются на сценѣ въ столичныхъ и провинціальныхъ городахъ; что вслѣдствіе подражанія модѣ, сдѣлались потребностію образованнаго народа и вносятъ развращеніе въ жизнь. И такимъ образомъ данную намъ вѣру унижаютъ, „напаяя ближнихъ мутнымъ развращеніемъ“ (Авв. 2, 15), по ученію заблудшихъ прельстителей.“ \*) И все это безобразіе жизни, вслѣдствіе вѣковаго навыка, кажется потребностію естественною, какъ бой быковъ въ Испаніи и—гладіаторовъ у древнихъ римлянъ. И никому не приходитъ на мысль обличать эти соблазны, омрачающіе наши праздники и св. дни покаянія. Можно ли послѣ этого назвать народъ русскій „набожнымъ по греческому обряду,“ какъ выражались въ старину? Можетъ ли онъ заслужить, отъ своихъ и чужихъ, единодушные отзывы о его православіи, по примѣру предковъ? —, „Всѣ русскіе пребываютъ въ вѣрѣ, по обрядамъ греческимъ, твердо и непоколебимо!“ „Всѣ области Россіи крѣпко и единодушно стоятъ въ вѣрѣ греческой!“ Не говоримъ уже о строгости поста. Подъ вліяніемъ идей и примѣра иноземцевъ, занимающихъ служебные посты въ нашемъ отечествѣ, заповѣдь о постѣ пренебрегается,

\*) Слова преп. Симеона новаго богослова, 11, стр. 457.

особенно въ высшихъ сословіяхъ, къ соблазну простаго и вѣрующаго народа. Смѣемъ ли повторить драгоцѣнное свидѣтельство мѣ Фотія: „Богъ совершаетъ въ этомъ народѣ чудныя дѣла!“

Не заимствуемъ подобныхъ отзывовъ у иностранцевъ, за отсутствіемъ ихъ, при охлажденіи вѣры въ народѣ, индифферентизмѣ высшихъ сословій, сектѣ Пашковцевъ, религіи вольной Л. Толстаго, Штундѣ, нараждающихся сектахъ раскола, и крамолахъ, объ отвращеніи коихъ молимся. Послушаемъ своихъ судей по нашихъ обычаяхъ, о нравахъ столицъ, заправляющихъ народною жизнію и образованіемъ.

„Глубокій развратъ и великая скорбь, овладѣвающіе міромъ, невольно напоминають состояніе человѣчества за 2.000 лѣтъ назадъ. Поборники старыхъ нравовъ съ горестію указываютъ на растлѣніе современнаго общества, ничтожество и бесиліе современныхъ людей, какъ послѣдствіе отступничества отъ вѣры и преданій отцовъ... На распутіи стоитъ современный человѣкъ, въ нерѣшимости, куда идти? Задаваться далекими цѣлями, стремиться къ идеаламъ, — самообольщеніе. Надо жить, какъ живется; вотъ послѣднее слово человѣческой мудрости! Всѣ разбрелись по разнымъ дорогамъ... Разштанность убѣжденій, хаотическое состо-

яніе умовъ, оскудѣніе нравственности въ ежедневной жизни, бессиліе теорій поставитъ ее твердо, указываютъ ясно на потребность переворота въ возрѣніяхъ современныхъ людей... Христіанское ученіе убѣдило, что во внутреннемъ состояніи заключается смыслъ человѣческаго существованія; что въ постоянной работѣ надъ собой заключается задача жизни, до гробовой доски, съ цѣлію очистить внутренніе помыслы и движенія; что этимъ только путемъ, узкимъ и тернистымъ, онъ можетъ достигнуть покоя, мира, удовлетворенія, которыхъ жаждетъ и къ нимъ вѣчно стремится; что въ личной жизни единственнымъ свѣточемъ и руководствомъ должны служить душевныя блага; что ихъ слѣдуетъ предпочесть всему на свѣтѣ, до пожертвованія всякими другими благами и самою жизнію... Какъ же объяснить равнодушіе и забвеніе, коимъ подверглась христіанская нравственность въ 19 вѣкѣ? Если эта нравственность единственно вѣрное напутствіе душевной жизни, то какъ могло случиться, что мы его отбросили, отворотились, и на всѣхъ путяхъ ищемъ того, что у насъ передъ глазами, — сіяетъ яркимъ свѣтомъ глубочайшей правды, проникающей человѣческую природу до мозга костей? Приходится убѣдиться, что цивилизація

только полируетъ людей снаружн, въ сношеніяхъ съ обществомъ; что внѣ этихъ отношеній съ цивилизаціей могутъ уживаться самыя чудовищныя страсти, самыя гнусныя, отвратительныя пороки и звѣрскіе инстинкты!“ \*)

(Продолженіе слѣдуетъ).

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.**  
**ГОДЪ СЕДЬМОЙ**  
**О ПРОДОЛЖЕНІИ ВЪ 1889 ГОДУ ИЗДАНІЯ**  
**БЛАГОВѢСТЪ.**

Служа по мѣрѣ силъ и возможности православно-русскимъ интересамъ, изданіе «Благовѣсть» въ то же время предлагаетъ своимъ читателямъ разнообразный и общедоступный матеріалъ для чтенія. А посему это изданіе имѣетъ уже нѣкоторое право на вниманіе къ нему со стороны русскихъ патріотовъ и въ 1889 году т. е. седьмомъ со времени его существованія.

Программа изданія «Благовѣсть» по—прежнему заключаетъ:

I. Обзорѣніе текущей Церковно-общест. снной жизни въ Россіи и за-границею, въ ея современныхъ проявленіяхъ, мѣропріятій и пр.

II. Корреспонденціи о замѣчательныхъ почему-либо новостяхъ и событіяхъ въ области духовно-нравственной.

III. Очерки, рассказы, жизнеописанія, путешествія, краснорѣчіе, церковная старина, стихотворенія и пр.

IV. Обзорѣніе современной печати, отечественной и иностранной, по вопросамъ духовно-нравственнымъ, рецензіи и книгъ и т. п.

V. Отвѣты Редакціи и объявленія.

\*) Ученіе о нравственности Кавелина, посвященное молодому поколѣнію, 1887 г., 2 изд. стр. 2, 3, 4, 51, 52, 57.

